

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Abril de 1893

REALIDADES Y ESPERANZAS

Grande es, en verdad, nuestra satisfacción al ver confirmarse nuestros halagüeños vaticinios acerca de las reformas realizadas por el señor Gamazo para descubrir y hacer tributar la mayor parte de la riqueza oculta.

Lo que repetidamente hemos sostenido desde las columnas de este periódico, cuando la oposición sistemática de algunos elementos tan propensos á la incredulidad y hasta á la infundada y rotunda negativa, como ineptos para realizar nada beneficioso para los intereses de la patria, perseguía con su saña irracional los menores proyectos del gobierno liberal; lo que entonces y siempre hemos afirmado por parecernos necesaria consecuencia de la enérgica cuanto inteligente campaña que están llevando á cabo nuestros amigos, vá teniendo ya cumplida é innegable realidad.

Toda la prensa ha dedicado su atención á las enormes cifras que alcanzan las declaraciones de fincas que hasta ahora han dejado de tributar y los datos irrefutables que arrojan los números, vienen á demostrar que se ha llegado á obtener resultados que sobrepujan con exceso á los que pudiera haber concebido el optimista más entusiasta. Y para convencerse de ello creemos más que suficiente fijar la atención en los siguientes datos fidedignos, entresacados de los muchos que pudieran aducirse en pró de lo afirmado por nosotros:

En Barcelona se han hecho nuevas declaraciones de 5.361 fincas urbanas y 1.215 en la contribución industrial.
En Cadiz 437 y 67.
En Castellón 578.
En Huelva 179 y 41.
En Málaga 161 fincas rústicas, 100 urbanas y 114 por industrial.
En Murcia 572 fincas y 28 por industrial.
En Valencia 1.803 y 341.
En Badajoz 1.612 fincas rústicas y urbanas, 82 por industrial y 5 por riqueza pecuaria.
En Palma 8 fincas y 13 por industrial.
En Madrid 2.025 por industrial.
En Santander la contribución territorial ha aumentado en 150.000 pesetas, y la industrial en 121.458.

Después de leer lo que antecede, díganosenos si es posible dudar un punto del resultado asombroso que han producido los decretos del señor ministro de Hacienda que, por sí solos, demuestran con fuerza grandísima todo el acierto que en sus gestiones ha tenido este hombre ilustre y lo mucho que España puede esperar de quien tan brillantemente ha inaugurado su paso por el maltrato ministerio que rige el señor Gamazo.

Pedían obras los conservadores y bien patentes las tienen en todos los ministerios. En Hacienda como en Gracia y Justicia se ha hecho mucho y muy bien; en Ultramar el señor Maura va encauzando por derroteros seguros la marcha de su política y en Fomento como en Guerra, los eximios hombres públicos que los presiden, han hecho y están haciendo saludables modificaciones de re-

sultados seguros. En Gobernación el señor don Venancio Gonzalez, ha encontrado medio de dedicar su ilustrada y competentísima atención al vasto proyecto de confeccionar una nueva ley municipal; y esto cuando su cuidado estaba solicitado por modo urgentísimo con motivo de las elecciones pasadas. Y si nos fijamos en las gestiones que viene realizando desde su ministerio el señor marqués de la Vega de Armijo, no podremos menos de confesar que ha conseguido modificar bien profundamente el estado de nuestras relaciones exteriores y preparar con cuidado esmero el momento de terminar tratados comerciales con naciones que, como Francia, se habían colocado durante el mando del partido conservador en una actitud tan agresiva como inconveniente para los intereses de España y para los suyos propios.

Este cuadro halagüeño que hemos querido recordar al país en nuestros anteriores párrafos, débese principalmente á la hábil dirección y admirable tacto de nuestro esclarecido jefe don Práxedes Mateo Sagasta que, con una clarividencia y una energía que nadie puede negar si de justo se precia, comprendió la necesidad de dar al país ministros que todo el mundo ha calificado de *notabilidades*, con cuyo concurso le fuese posible cambiar paulatinamente la organización defectuosa de nuestra administración y realizar al mismo tiempo economías verdaderas que permitiesen levantarse á nuestro crédito y á nuestra Hacienda de la postración en que se hallaban sumidos. Que ha acertado con los medios, nos parece verdad innegable: que, por lo mismo, debe conseguir el fin á que aspira, lo tenemos por muy lógico. Esperemos confiadamente los resultados de la legislación que ahora se inaugura y que debe ser fecunda en bienhechoras disposiciones para el país á juzgar por las gallardas muestras de acierto que viene dando el

Gobierno desde su advenimiento al poder.

La batalla grande

Un distinguido señor que en otras ocasiones ha honrado con sus escritos correctísimos las columnas de EL LIBERAL NAVARRO, ha tenido la bondad de darnos una nueva muestra de su valía con el siguiente artículo que, seguramente, merecerá la aprobación de nuestros lectores.

Damos las gracias á nuestro querido amigo, y tenemos una satisfacción al ver que en otros sucesivos continuará desarrollando la tesis planteada en el inserto á continuación:

Entre la nostalgia de pasadas glorias y el presentimiento de futuras desdichas, nuestro espíritu flota sin acabar de decidirse ó por marchar resueltamente al retraimiento de las cuestiones políticas, dejando en manos de los monopolizadores el manejo de la cosa pública, ó por continuar la comenzada batalla en la que, maltrechos y heridos, aún nos queda la gloria del vencido y la satisfacción de haber obrado en defensa de una causa justa. La batalla del presente se decide al fin y contando más que con las escasas fuerzas de un empeño personal, con la benevolencia y el favor del director de este periódico, acudimos á sostener, como Dios nos dé á entender, la causa justísima del partido liberal desde un punto de vista en que toda conciencia honrada se coloca para apreciar así los hechos pasados como los acontecimientos que en lo porvenir nos esperan.

No son parte á influir en nuestro modo de pensar, los hechos más ó menos recientes, en sí considerados, ni aspiramos á fundar sobre nuevos principios lo que por instintiva y natural lógica deducción de las ideas, viene imponiéndose hace muchos años; no pretendemos que la experiencia haya sido bastante á hacernos variar de rumbo; es que lo que había de suceder, sucede; que lo que nació al calor de una lucha se evidencia y que tarde ó temprano se impondrá por la fuerza bruta de los hechos lo que realizado hoy con más calma y con más sossegado espíritu puede entonces dar mayores y más benéficos resultados.

La política en Navarra no puede, por más que se quiera aparentar otra cosa, compararse á la política de otras regiones; el espíritu del país que en otra época parece que quiso revestir caracteres de cantonalismo, va encauzándose en una especie de provincialismo nada conforme á la idea de emancipación y esto es tan natural y lógico como que si así no fuera ni tendría razón de ser el carlismo ni contaría aquí con el núcleo de partidarios que cuenta. ¿A qué, si no, ese afán immoderado de quererse constituir en baluarte de una imposición que el resto del país rechaza? Ha muerto, pues, si vivió como debiera el espíritu de regionalismo; favorecidos por la suerte somos una provincia más de un estado unido y á la suerte buena ó mala de ese estado debemos subordinar nuestra aspiración y nuestro modo de ser. Vivieran vida efímera las agrupaciones que nacieran al calor de soñadas independencias; se arrastraran viviendo de idealismos nada conformes con la realidad y no fuera causa bastante á darles vida robusta el hecho de figurar á su frente las personalidades de más valer y prestigio en la provincia y en la capital.

Aquí no se lucha por la forma sino por el fondo; esta es la verdad inconcusa que sobre todas las demás debe servir de norma á nuestra conducta. Entre el progreso que todo lo invade y da vida á las naciones, y el afán de muchos de desdeñar esa progresiva lucha que se desarrolla á cultivados rincones como que á nadie más que á contadas entidades conviene sostener. Se evidencia que la forma es transitoria en el carácter mismo de la lucha. Entre ellos, entre los que sueñan en una reacción que nos haga retroceder muchos años, despreciando las conquistas civilizadoras del progreso, entre ellos decimos, se prescinde de la forma de gobierno, se derriba hoy lo que ayer se elevó con prestigio de divinidad y se lucha en reñida batalla por el mayor ó menor grado de reacción á que había de aspirarse. ¡Lucha horrible, en que se pierde la noción del derecho y se arroja por la ventana el libre albedrío y la razón humana!

Se pretende por una agrupación hacer árbitro de los destinos de la humanidad á una clase que tiene ya marcado hace siglos su papel en el organismo social; se pretende por otra hacer depositario en un hombre de la voluntad del pueblo, arbitraje y depósito sujeto siempre á las venalidades de unas conciencias no exentas de los vicios y defectos inherentes á la organización humana; no queda el recurso de una sabia y

328

EL JURADO

impaciencia aquella señal se dispuso á asistir al desenlace del drama jurídico que se desarrollaba delante de él.

Retirados los centinelas que guardaban la puerta, los jurados entraron en la sala de audiencia precedidos de su presidente que llevaba en la mano el temido veredicto.

Cuando éstos y el tribunal de derecho hubieron ocupado sus asientos se reanudó la audiencia, con la invitación al presidente del Jurado á que diese lectura al veredicto.

Mr. de la Southier, en unión de sus colegas, se puso de pié, y después de haber desdoblado no sin esfuerzo el papel que tenía en la mano, puso la diestra sobre su corazón, según el ceremonial prescrito por la ley, y comenzó su lectura.

Pero apenas hubo pronunciado las frases del ritual, la voz le faltó y tuvo que interrumpirse algunos segundos.

Tal emoción era natural en semejante situación y nadie pudo atribuirlo á sentimientos particulares del presidente del Jurado.

La Southier, no obstante, no tardó en reco-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL NAVARRO» 325

—Aquí ha debido haber error, señores. Indudablemente muchos han confundido las primeras preguntas con las últimas... No es sobre el robo, sino sobre el homicidio sobre el que debemos dar veredicto. Ha habido confusión y debemos volver á empezar.

—Pues si lo ha de ser que sea pronto,—dijo el jurado que deseaba irse á comer.—Pero conste que si ha habido error en algún voto no ha sido seguramente en el mío.

—Ni en el mío,—afirmó Coignasse tartamudeando.

—¡Ni en el mío! ¡Ni en el mío!—repitieron otras voces.

Sin embargo se repitió la prueba y los mismos once votos afirmativos anulaban el único negativo hallado en la urna.

La Southier dió un salto en su asiento y pegó un puñetazo en la mesa.

—¿Es que queréis su muerte?—exclamó.—¿Sois acaso tigres sedientos de sangre?... Lo repito una vez más; ese desgraciado no es culpable.

La vehemencia con que hablaba, su inespli-

justa compensación como crisol que purifique la justicia y legalidad de los actos.

El carlismo, el absolutismo mejor dicho, quiere llevarnos al poder personal, á la lucha del siervo con el señor, á la tiranía del «yo quiero» y quiere llevarnos sin razón que justifique su deseo. No podrá, á Dios gracias, imponernos un gobierno que satisfaga sus instintos; pero puede intervenir de tal manera los organismos pequeños que nos haga sufrir sus consecuencias. Así lo han comprendido y así lo llevan á cabo. Saben que ante la representación nacional nada supone la exigua minoría que ellos envían pero se satisfacen con tener allí la viviente protesta del grupo, la continuada provocación á la lucha que han de sostener en su terreno; no creen necesitar el favor del Poder central porque su soberbia se satisface con el dominio local y las bajas pasiones que informan su política les impelen á extremar aquí lo que allí no pueden ni iniciar siquiera.

Dígase al carlismo que luce en la legislación patria y verá que no tiene hombres ni ideas que puedan hacer simpática su causa. Dígasele que trabaje por sus ideales haciendo una legal propaganda, y tropieza con que el país repugna sus procedimientos como repugna los principios que le sirven de base.

Aquí, en el rincón, bajo el campanario, en la familia, en el terruño, ya es otra cosa. Por causas que á nadie se ocultan: acaso por la crasísima ignorancia en que han procurado tener las inteligencias, dominan las conciencias, «el sagrado de las conciencias» y con ese dominio tienen bastante á satisfacer los apetitos y la sed de mando que los sobrecoge. Para ellos que no entienden de regionalismos más ó menos lógicos, que el provincialismo con relación al Estado es un mito cuyo alcance ni les preocupa ni puede causarles la menor extorsión, no hay más que una región que creen dominar, que dominan de hecho y ya que no una Constitución ó un Código redactado por y para ellos, pretenden lograr instituirse una sociedad propia, con carácter propio, exclusiva y peculiar que les permita vivir libremente haciendo mofa de todo cuanto no conviene á su modo de pensar.

Esta es la lucha; esta la batalla y á términos concretos está reducida. Ni caben ni pueden caber mas elementos de contienda; ellos á un lado, nosotros al otro; ni la lucha bárbara del número, ni mucho menos la de la fuerza bruta. Firmes en nuestro terreno; nuestra *batalla grande* debe sobreponerse á las miserias de una contienda de forma, debe tender en todas ocasiones á desenmascarar la turba de acaparadores que lentamente se va enseñoreando de cuanto nos rodea. Los principios liberales, flotan como no pueden menos de flotar sobre cuanto en su desprestigio se diga. Debemos procurar inculcarlos en el pueblo, darles fuerza con nuestra conducta, nuestro proceder y nuestra unión en una palabra.

Es causa bastante á afirmarnos en esta actitud el hecho de que allá donde debiera, no suele, de ordinario, darse importancia á nuestra verdadera situación política; que precisa hacerlo entender á quien debe apreciarlo, y que finalmente á nuestra resuelta actitud en este punto deberemos en todo caso alguna mayor holgura, mayor fuerza en nuestras decisiones y sobre todo el dominio

material sobre el moral que ya poseemos, como demostraremos otro día.

J. M.

Contestación al señor Badarán

Pamplona 5 de Abril de 1893.
Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración: En el periódico número 1987, de su digna dirección, inserta usted una carta del señor don Ramón María Badarán, por la que de nuevo, y cuando ya no creíamos molestar al público con nuestros nombres y escritos, nos vemos precisados á contestar, al menos en lo que creemos que á nosotros puede referirse, porque no entendemos bien el alcance de lo que el señor Badarán se ha propuesto decir.

Como dicho señor hace completa justicia á nuestro compañero de candidatura senatorial señor marqués de Fera, nada tenemos que decir en ausencia de tan cumplido caballero; pero si rectificar el aserto del señor Badarán dando á entender, aun cuando no diciéndolo claramente, que quedaba un puesto vacante en nuestra candidatura: bien sabe dicho señor que mucho antes de la elección de diputados nuestra candidatura quedó cerrada, con expresa voluntad del Gobierno, con el señor marqués de Fera.

No nos parece trata muy bien, aun que sí con exquisito tacto, al señor Martínez el señor Badarán, al decir «*rota la unidad de candidatura*»; pues aunque no creemos se refiera á la de diputados por la circunscripción en que los dos señores iban juntos, si hace referencia á la de senadores, bien sabe que la ruptura no se produjo ni por nosotros, ni por el Comité, ni por el Gobierno.

El señor Badarán alega que á nadie ha escrito ni hablado para que le votara para senador: no dudamos de su palabra bajo ningún concepto, pero aquí públicamente se ha dicho y nos alegraríamos lo desmintiera, que entre los diputados provinciales y el señor Badarán han mediado cuando menos telegramas sobre estos asuntos. Apesar de lo que dice de tres, cuatro y no sabemos cuántos *adictos*, debía constarle que no los *adictos* sino los *ministeriales* para evitar ambigüedades, eran sus dos amigos firmantes y el señor marqués de Fera.

Termina el señor Badarán su carta diciendo que si alguno de los que *fueron candidatos á senador* tiene que formular cargos (*y es posible, según dice*), lo haga con su firma; por si esto alude

á nosotros, conste que contestamos á su escrito con nuestra firma, y que si ha sido candidato ó no, es decir, si ha deseado ó solicitado la representación de senador, él se lo sabrá; pero que nosotros para eso le reconocemos como á todos los que tengan aptitud legal con ese derecho, aparte de los deberes que los derechos engendran y que el señor Badarán conoce con su clarísima inteligencia mejor que nosotros; pero á lo que no ha tenido derecho es, á que militando en el partido liberal se haya prestado, si eso ha sucedido, á que su nombre fuera presentado por los elementos que combatían la candidatura liberal ministerial.

Rogamos de nuevo á usted, señor director, que se sirva insertar en su apreciable periódico las anteriores líneas en lo que le quedarán agradecidos, sus atentos afectísimos amigos y servidores q. s. m. b.,

CAYO ESCUDERO—JOSÉ JAVIER DE COLMENARES

Variedades

(Colaboración inédita)

EL VIOLIN ROJO

¡Oh los pequeños violines de color escarlata, la alegría de los niños!...

¡Como resplandecen á pesar de su tosquedad, y qué encantos tienen para las almas todavía puras!

Son muy bonitos y no cuestan más que un franco veinticinco céntimos.

Como las flores, como los polichinelas, como el vino que expenden en el figón, los humildes violines rojos proporcionan por muy poco dinero placeres infinitos. Hace algunos días estuve en Bicetre, en el manicomio, y vi á un pobre alienado que se entretenía en arrancar sonidos á uno de esos pequeños instrumentos.

Llámasse David y tiene escasamente 32 años; es alto y esbelto; su cabeza erguila y admirable conserva los rasgos salientes de una gran belleza varonil...

Únicamente viendo su mirada iacierta y errabunda es fácil comprender que su razón está trastornada.

Largo rato permanecí contemplando al pobre loco, atraído, subyugado por la felicidad que brillaba en sus facciones.

El sonido apenas perceptible producido por el frotamiento del arco en las hebras de hilo rojo colocadas á guisa de cuerdas, le extasiaba y le enternecía. Vi sus ojos humedecidos y los míos se humedecieron también.

Quise saber la historia de David y alguien se prestó á satisfacer mi curiosidad.

Su niñez transcurrió en un colegio en el que fué admitido como interno por caridad.

Su timidez extremada, su débil constitución le impedían mezclarse en los juegos de sus compañeros y mientras éstos en las horas destinadas al recreo, alborotaban, saltaban y corrían paseábase él triste y solo por el jardín, sufriendo con resignación las burlas de los demás muchachos, pensando con deleite en la libertad, en el campo, en los bosques, en todo lo que había detrás de aquellas tapias entre las cuales le habían encerrado cuando se quedó sin padres.

Un día el hijo del director del establecimiento de enseñanza recibió una infinidad de juguetes y entre ellos un violín rojo. Le pareció sin duda que el obsequio era indigno de él y se lo regaló á David, el cual desde entonces tuvo un buen amigo, un compañero inseparable.

Con él se dirigió, tan pronto como terminaban las clases, á lo último del jardín.

Es indudable que estaba ya loco en aquella época y que creía escuchar en los sonidos inarmónicos del pequeño instrumento, las notas dulcísimas en que él traducía interiormente sus tristezas y sus aspiraciones.

No tenía padre que le acariciara ni madre que le estrechara entre sus brazos, ni hermanos ni amigos... Por eso todas sus aficciones, todos sus pensamientos eran para el violín rojo que le proporcionó la felicidad; has-

ta que un día, uno de los criados de la casa, furioso por haber perdido dos francos jugando al dominó en inmundable taberna, tropezó con David y descargó su furia en fortrizas.

¡Qué desolación la del pobre niño!

Durante el tiempo que continuó encerrado en aquella cárcel, no tuvo más que una idea; adquirir cuando fuesitario é intérprete de todos los delicados sentimientos de su alma. La persona caritativa que había metido al huérfano en el colegio, le sacó de allí algunos años después y le colocó de dependiente en una tienda de comestibles del barrio de Montfard.

¡Oh ventura! El tendero tenía una hija y un hijo. La primera sabía tocar el piano y cantar medianamente una melodía de Schubert, El segundo era aprendiz de violinista, y todos los gatos de la vecindad sufrían horribles convulsiones nerviosas cuando el estudiante repasaba las lecciones del método.

No he de explicar aquí los trabajos, los servicios, las locuras, las humillaciones y bajezas que á David le costó ocupar un humilde puesto entre las amistades del hijo de su amo, ni he de decir tampoco los medios que puso en juego para solicitar como recompensa de sus innumerables sacrificios, que le permitieran tocar en el violín aunque solo fuera durante diez minutos cada día.

Logró más de lo que pedía. Diariamente, y por espacio de media hora, se entregaba en cuerpo y alma á su única afición; pero sólo, completamente sólo, sin cuidarse para nada de que había personas que se dedicaban á enseñar solfeo, armonía y composición, sin comprender que fuese necesario sujetarse á otras leyes que las del instinto y el buen deseo.

El ejercicio de maestro y de discípulo, arrancando notas, perfeccionándolas para convertirlas en acordes que expresasen á su capricho lo que sentía y lo que ambicionaba, sus recuerdos y sus ilusiones.

En lo mejor de su éxtasis, que duró dos años, entró en quintas y le tocó la suerte de soldado. Tuvo que abandonar el querido instrumento y reemplazarlo con el fusil.

Pero no cejó en su empeño. Vivió en el cuartel como vive un anacoreta en el desierto, privándose de todo lo que podía ser agradable para sus sentidos, guardado cuidadosamente los céntimos que otros empleaban en frutas, en tabaco, en vino, en diversiones.

Al cabo de tres años compró con sus ahorros á unos saltimbanquis que estuvieron en la feria del pueblo donde se hallaba de guarnición, un violín estropeadísimo que él arregló á su manera. Y volvió á consagrarse con más ardimento que nunca á su única pasión.

Si el alma pudiera gritar cuando se siente inundada de alegría ó de tristeza; si el espíritu pudiera expresar lo que ambiciona; si el amor, los deseos y los celos tuvieran voz, se oiría algo semejante á la música extraña que David había compuesto y que frecuentemente escuchaban los soldados con cierta emoción y no poca curiosidad.

Cuando David recibió su licencia no se detuvo á pensar que los hombres viven ó deben vivir del producto de una profesión ó de un oficio.

Se vió en París, libre de toda obligación penosa impuesta por sus semejantes, y se dedicó á vagar por el Bosque de Bolonia y por los Campos Elíseos. En esos sitios pasaba horas y horas, recostado en el tronco de un árbol, tocando el violín.

Muy pocas eran las personas que le daban dinero. Le veían joven, útil para el trabajo corporal, y además no comprendían aquella música invención de un poeta músico sin instrucción literaria ni musical.

Pero los céntimos que recogía le bastaban para alimentarse regularmente.

Fué entonces cuando conoció y amó á una joven mendiga soñadora como él, y que de él se enamoró locamente.

Era hermosa, pero su hermosura estaba oculta por los andrajos. Todas las tardes iba á sentarse al pie del árbol cuyas ramas cobijaban á David y se quedaba estática oyendo aquella música que á los demás parecía ruido insoportable.

No se sabe lo que aquéllos dos seres hablaron. El caso es que se unieron sin formalismos de ninguna especie y que fueron á habitar una covacha donde los ratones no hubieran querido vivir. Ella adoraba á su amado, le creía un genio; él estaba orgulloso y satisfechísimo de haber encontrado en su camino á una persona que le comprendía. Y cuando tocaba en su violín, hacíase la cuenta de que todo el mundo lo constituía dos personas: su amada y él.

Poco duró este idilio.

Llegó el Otoño y la mendiga murió David; no volvió á entrar en la covacha, nido de sus amores. De día y de noche vagaba por los Campos Elíseos entonando tristes canciones compuestas por él y acompañadas con lamentos arrancados á las cuerdas del violín de los saltimbanquis. La policía detuvo al vagabundo violinista y le arrebató el instrumento, único encanto de su vida.

Desde la cárcel fué á parar el infeliz David al manicomio.

Y al entrar en aquella casa creyóse transportado al colegio donde pasó los últimos años de su niñez y los primeros de su adolescencia y con voz temblorosa aplicó que le dieran su violín rojo, el pequeño violín hecho pedazos por el criado del establecimiento de enseñanza.

El médico le concedió lo que pedía. Y allí está el pobre David, tranquilo, satisfecho, al abrigo de la maldad de los hombres.

Nadie podrá ahora romperle ni quitarle su violín; nadie le impedirá cantar tristes endechas á la memoria de su amada.

¡Es dichoso!

THEODORE DE BANVILLE.

CARTA de MADRID

4 de Abril de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Tiene mucha miga, pero mucha, el discurso que á sus parciales endilgó ayer tarde el jefe de los conservadores ortodoxos, señor Cánovas del Castillo, y en el cual ha evidenciado añejos resabios y gastados maquiavelismos á que es tan aficionado, y que por lo mismo y por ser tan conocidos, á nadie sorprenden ni á nadie mueven en favor.

¡Que el partido liberal sigue la senda trazada por el conservador para regenerar la Hacienda y salvar el país! ¡Medrados estarían uno y otro, si fuera exacta esta atrevida afirmación del señor Cánovas!

¡Que el partido conservador apoyará al

cable obstinación y el extravío aparente de sus ideas, comenzaban á infundir á sus colegas extrañas sospechas.

¿Estaría loco ó enfermo? Sin embargo nadie decía una palabra, contentándose todos con observarle disimuladamente.

Solo Coignasse más sencillo ó más osado que los otros murmuró con su tono tartamudo:

—¡Cualquiera diría, Mr. de la Southier, que sabeis más que nosotros en este asunto! Si así fuera podríais contar las cosas como son... Me gusta poco la charla; pero soy un hombre honrado y he jurado sobre los evangelios obrar con arreglo á mi conciencia si teneis algo atravesado en el gargazo es para echarlo fuera.

Aquel campesino, sencillo y falto de instrucción, pero lleno de buen sentido natural ¿había adivinado por ventura el secreto de la Southier?

El presidente del Jurado se estremeció, y comprendiendo que un gesto, una palabra podría perderle, se hizo dueño de sí mismo y balbuceó:

—Si quereis burlaros, no me parece este el momento más oportuno... Señores, votemos la

segunda pregunta.

—Todavía abrigaba la esperanza de que la respuesta del Jurado acerca de las circunstancias atenuantes favorecieran sus deseos. Pero tal esperanza duró poco. El resultado de las otras preguntas fué el mismo de la primera. A todas contestaron once papeletas afirmativas por una negativa.

Francisco Cherón estaba reconocido culpable en todos los puntos y casi por unanimidad.

Esta vez, sin embargo, Mr. de la Southier no dejó oír queja alguna, ocupándose solo en llenar los huecos que quedaban en blanco en el acta del veredicto.

Uno de los vecinos notó que al firmar aquel documento que equivalla á una sentencia de muerte, su mano temblaba de un modo cruel. Sin embargo de estos detalles no se hizo mención hasta más tarde, por el momento el presidente del Jurado cumplió su misión con perfecta sangre fría y el extravío que en un principio había mostrado desapareció por completo.

Hecho esto tocó el timbre que produjo en la sala un murmullo. El público que esperaba con

gabinete fusionista, en tanto no se separe de esta senda (Gracias, señor elefante! Pero ¡ah! y he aquí el intrínsculo canovista), el partido conservador se halla obligado á velar por la paz de la nación y á oponerse á que los servicios se desorganicen, dando con ello margen á disgustos y protestas y al efecto, no considera puestos en razón los proyectos de Guerra y Gracia y Justicia, y se propone combatirlos denodadamente.

¡Ahí duele precisamente, señor Cánovas! Ya todos sabemos lo aficionado que es S. S. á asuntos militares, y lo afanoso que está siempre por meterse, sinó en cuerpo, en espíritu, en los laberintos de aquellos. ¡Están tan recientes ciertas maquinaciones de S. S. en el círculo militar!

Pero el estadista insigne, como han dado en llamarle sus amigos cuando no canta endechas á Elisa, no le importa nada sin duda, en proyectos puramente técnicos como son los de division territorial, los antecedentes de aquel orden que es preciso tener en cuenta, y huelgan por consiguiente, la topografía, la orografía y la hidrografía; y le importa lo mismo que el centro de la gravedad se halle en los pies ó resida en la cabeza, y habremos también de hacer caso omiso de las leyes dinámicas y de las reglas extratécnicas de la moderna ciencia de guerrear. ¡Y que á quien así se expresa, le llaman estadista y sabio!

Cuanto á los planes de Gracia y Justicia, baste decir que estando inspirados en un amplio sentido democrático tienen forzosamente que indigestarse al señor Cánovas del Castillo.

Fuera de estos dos puntos, el discurso del señor Cánovas no traspasó los límites de lo cortés y lo prudente; habiendo al final, por si alguien lo ponía en duda, ratificado su fidelidad incondicional á las instituciones monárquicas.

El corresponsal.

Crónica

Llamamos la atención de los dignos jefes de la guardia civil, para que procuren evitar por cuantos medios estén á su alcance, que se pesque por medios prohibidos y reprobables que, como la cal, dinamita, etc, destruyen en poco tiempo toda la pesca de un río. Sabemos que esos medios se suelen utilizar en bastantes sitios, especialmente en determinados pueblos de la montaña, y consideramos que bien merece la pena de fijarse en esa importante fuente de riqueza.

También se nos dice que en algunos puntos, no muy distantes del acotado de Basongaiz, se caza con reclamo de perdiz, infringiendo la ley y perjudicando al dueño del vedado que arriba se cita.

Bien conocemos las muchas atenciones que pesan sobre el exiguo personal que la guardia civil tiene en sus puestos, pero desearíamos evitar hasta donde las circunstancias lo permitieran el irritante abuso que en los pueblos se nota en asuntos de caza y pesca, con notable perjuicio de los que contribuyen con el pago de su licencia á sufragar los gastos del Estado, y se hallan condenados á ver cómo es destruída una y otra, sin respeto á la veda ni consideración de ninguna especie.

Hemos recibido números de nuestros estimados colegas El Ciclista, de Barcelona, El Atalaya, de Guadalajara, La República Española, de Avila, El Diario de Burgos, y La Crónica Meridional, de Almería.

Saludamos cariñosamente á las redacciones de los mismos y ofrecemos enviarles nuestro modesto diario.

Rogamos al dignísimo y celoso alcalde de esta capital, que dé las órdenes oportunas para evitar el mal olor de ciertos sitios destinados á evacuar urgentes necesidades, porque en determinados parajes se hace verdaderamente imposible resistir las emanaciones que exhalan.

Recordamos á los que fueren sus dueños que en la plaza de toros están depositados siete perros, alguno de ellos de caza, según se nos ha dicho; ya saben el fin que aguarda á esos pobres animales si no se presentan oportunamente á recogerlos, previo el pago de la correspondiente multa.

Los señores Ballesteros Hermanos de Barcelona, han nombrado representante en esta capital para la venta de velocípedos de las casas Humber, Excelsior y Gladiatore, á don Bertrand Puntos.

Hoy se ha celebrado en la Audiencia un juicio oral.

El delito que se perseguía era el de lesiones, habiendo actuado como defensor el joven é ilustrado abogado señor Amorena.

Según noticias de Huelva, el señor Castelar ha pronunciado un hermoso discurso político, elogiando las conquistas de la democracia, y

evidenciando que el presupuesto de la paz será un hecho.

Dijo que solo ambicionaba la gratitud de un pueblo redimido por la democracia.

La noticia que dimos hace pocos días, relativa á la esperanza de ver pronto establecida en Navarra la red telefónica provincial, va teniendo práctica confirmación.

Podemos asegurar á nuestros lectores que nuestro distinguido amigo el señor Crespo ha recibido ya contestación de varias poblaciones de las mas importantes de la provincia en que se declara aprobada en principio la idea y hallarse dispuestos los respectivos municipios á estudiar el asunto en su aspecto de realización práctica, para proceder á su instalación.

No esperabamos menos de nuestros paisanos que al obrar en la forma que lo han hecho aspiran á conseguir lo que mejores resultados puede producir á sus privativos intereses y al buen nombre de nuestra amada provincia.

Tenemos un placer en consignarlo así y no podemos menos de felicitar al señor Crespo por su iniciativa en pró de los intereses de Navarra.

Mañana, como anoche dijimos, tendrá lugar en el Principal, el estreno de la comedia en dos actos Matrimonio civil.

Un joven de Arroniz ha sido gravemente herido en la nariz por un convecino suyo que ha sido detenido.

Ayer fué detenida y conducida al depósito municipal por los guardas de campo, una gitana que maltrató á una joven en el barrio de la Rochapea.

Ayer por la tarde, después de cerrar nuestra edición nos fué presentado un largo escrito en que el condenado Valentin Berrade, que el Viernes Santo alcanzó la gracia de indulto de la última pena por S. M. la Reina, dá las gracias á cierto número de personas que considerara acreedoras á su profundo agradecimiento, por la parte activa que han tomado en la feliz resolución del citado expediente de indulto.

La extraordinaria extensión del aludido escrito, ha hecho imposible su inserción en nuestro periódico.

Dice un periódico que nuestro distinguido paisano el duque de Castro Terreno continuara, á petición de la reina Isabel, ejerciendo de jefe de su casa hasta que sea nombrado su sucesor.

Dicen de Tudela que anteanoche llovió algo, aunque no lo necesario, y que continuaba nublado con tendencias á llover también.

De nuestro apreciable colega El Diario de Avisos, de Tudela.

«Al terminar ayer el sermón en la Catedral, prorrumpió cierta parte del público en aplausos y vivas.

Manifestaciones son estas impropias del sagrado lugar en donde se verificaron, y aunque el entusiasmo es siempre digno de respeto, los abusos de esta índole no deben tolerarse y no es la primera vez que ocurren en Tudela.»

Para que vaya la capitania general á Miranda le exigen que construya tres edificios: uno para las oficinas del Estado Mayor general; otro para oficinas de las Comandancias generales, y otro para cuartel del escuadrón escolta del general.

El Boletín oficial de la provincia publica una circular de la Dirección general de Instrucción pública, que trata de sueldos que han de percibir desde el ejercicio de 1893-94 los profesores auxiliares de instrucción primaria.

Durante la tercera decena del pasado mes de Marzo, se han registrado en el Juzgado municipal de Pamplona 24 nacimientos y 31 defunciones.

Ha sido nombrado ingeniero de montes de la provincia de Guipúzcoa, don Leopoldo Barcelona.

Desde el día de hoy ha sido instalado el teléfono en el teatro principal.

Mucho lo celebramos, pues además de darse con ello cumplimiento al reglamento de teatros, era su falta muy notada por parte del público, y en particular de los abonados á la red telefónica.

De todos los periódicos de labores para señoras, es sin duda alguna La Bordadora Artística, que publica la casa Salvi, el mas útil, mas artístico y de mayor fantasía que se publica en España.

Su director muestra particular empeño en publicar las labores de mas gusto, sacrificando sus intereses á las mejoras necesarias, consiguiendo sea el periódico predilecto de las señoras y señoritas, así como de profesoras, colegios, conventos, bordadoras y dibujantes.

La casa Salvi, dedicada á la venta de labores y artículos para bordar, en su constante deseo de agradar, piensa publicar labores en colores de toda clase.

El último número que tenemos á la vista es

una preciosidad en modelo de labores, abecedarios y caprichos, y acompaña como regalo un precioso abecedario para bordar en cañamazo.

El precio de suscripción es: 11 pesetas año y 6 semestre; 2.ª edición económica 6 pesetas año y 3,50 semestre.

Se suscribe en su administración, Clavel 1, Madrid.

Segun noticias recibidas en el gobierno de provincia y transmitidas por el jefe de la guardia civil de la línea de Puente la Reina, han sido detenidos tres sujetos á los que se supone complicados en el robo cometido en la villa de Larraga el día de viernes Santo y del que ya dimos cuenta ayer á nuestros lectores.

Uno de los detenidos, llamado Evaristo Les, intentó quitarse la vida en el mismo calabozo donde se encuentra preso, produciéndose en el cuello varias heridas que el médico ha calificado «de pronóstico reservado.»

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Vicente Ferrer cf. SANTO DE MAÑANA.—San Celestino P. y cf.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de la Feria quinta de la Octava de Resurrección.

En la Catedral.—A las ocho y media misa rezada, á las nueve dará principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—Cuarenta horas se expondrá S. D. M. á las cinco y media y se reservará á las siete y media.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO INTERIOR

Madrid 5 (3'25 t.)

EL SUFRAGIO

En la reunión de las mayorías el señor Sagasta afirmó el propósito decidido del Gobierno de llegar á la nivelación verdad de los presupuestos, realizando todas las economías compatibles con el buen servicio de la Administración, como también el de purificar el sufragio universal, para lo cual recomendó rigor en el exámen de las actas.

Madrid 5 (4'25 t.)

EN MARRUECOS

Considérase ficticia la agitación que estos días existe en Marruecos contra Francia.

LOS PORTUGUESES

Toda la prensa portuguesa aplaude el tratado comercial con España.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Dúdase que sea suspendido el Ayuntamiento de esta Corte.

APERTURA DE LAS CORTES

En este momento verificase en el Senado con el ceremonial de costumbre la apertura de las Cortes.

LOS FILIBUSTEROS

Telegramas oficiales aseguran que carece de trascendencia la agitación filibustera de los emigrados de Cayo-Tanyra.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 5 (5'10 t.)

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like Deuda perpetua al 4%, Id. id. fin corriente, etc.

BOLSA DE PARIS.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 4% exterior, 3% francés, 5 por 100 italiano, etc.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes Paris, Londres, etc.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para mañana

A las ocho y media de la noche. ESTRENO de la comedia en dos actos MATRIMONIO CIVIL La zarzuela en un acto VIVA MI NIÑA

Anuncios preferentes

Aviso al público

El coche diario que salía á las doce de la mañana para Villava y Huarte y que se suspendió durante la cuareisma, volverá á empezar el mismo servicio el viernes de la presente semana.—CARLOS MAISONNAVE.

Nodriza

Hay una que desea criar en su casa. Calle de Santo Andia número 19, 4.º darán razón. 2-4

Vino de Corella

Se vende por cuenta de los cosecheros en el almacén de los señores Campos y Compañía situado en la calle de San Lorenzo número 15 á los precios siguientes: Cántaro á 2,75 y 3 pesetas. Pinta á 18 y 2 céntimos. Litro á 25 y 23 céntimos. Decálitro á 2,50 y 2,75 pesetas. 4-8

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases. Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas. 17, Zapatería, 17 PAMPLONA

Cosecheros de vino

No apurarse por vasijas, por que yo os diré dónde hallareis muchos corsés que sirven para encerrarlo, y bien boxitos que son, es decir, cortitos de talle, estrechos de boca y de cintura anchos. Tonelitos, vaya; ó parecidos. Razón corsetería de Moreno. Los que vende Moreno son al revés, largos de talle, de cintura estrechos y anchos de boca. 21 CHAPIPELA 21 5-6

Centro de música

CONSTITUCION 39, PAMPLONA

En éste acreditado establecimiento encontrará el público un buen surtido de pianos nuevos para alquileres á precios de usados. Instrumentos de banda y orquesta de todas clases. Gran surtido de guitarras y bandurrias de todos precios. Surtido completo de cuerdas armónicas, accesorios m sicos.

Papel de música superior á 0,25 pesetas cuadernillo. Música de todas las ediciones. Ventas al contado y á plazos.

Se compran y venden instrumentos usados. ESTANISLAO LUNA 3-8

Devocionarios

Se han recibido de todas clases y la última edición en Visitas al Santísimo forma regente así como los de primera comunión, tarjetas papel y objetos de escritorio, todo última novedad.

SAN NICOLAS 4.—CASILDO IRIARTE 3-15 (a)

Al corsé de París

En casa de LA BARCELONESA se hacen sobre medida forma Parisien. MERCADERES 12 Y CALCETEROS 9 4-4

Carnes

CANDIDO ESTELLA participa á sus amigos y parroquianos que desde hoy primero de Abril tiene abierto su nuevo despacho de carnes de vaca carnero y ternera en la calle de la Ciudadela número 13, esquina á la de San Gregorio. 2-3

Han llegado

las camas de diez pesetas, y con jergon de muelles y malla doble inglesa á 23. Alta novedad en camas inglesas de hierro y latón, desde lo más económico á lo más elevado, así como espejos, cómodas, mesillas, lavabos y otros objetos.

Se ruega al público en general no comere sin visitar estos almacenes, seguro que ahorrará dinero. Esta casa no miente y si nó comparada con otras. La entrada es libre en

LA GRAN BRETAÑA,

MAYOR 14.—PAMPLONA 15-15

Vacuna de ternera

Un estuche con pulpa líquida para vacunar de cinco á ocho personas y cinco lancetas para que cada individuo se vacune con lanceta nueva, evitando contagios desastrosos, 1'50 pesetas. Se remite por correo.

Farmacia y droguería de NEGRILLOS, Pamplona. 8-8 (a)

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Vinos y otros líquidos

El almacén de vinos de la planta baja de la casa llamada de los Baños, se ha trasladado a la calle de San Antón, número 48 y calle Nueva, frente a las Escuelas; en cuyo espacioso local encontrarán nuestros antiguos y nuevos parroquianos los mejores vinos, desde el más superior hasta el fino y el clarete de mesa de exquisito gusto, de cuya pureza se responde.

Se sirve a domicilio, facilitándose botellas y demás envases, pudiendo servirse nuestros parroquianos de ellos mientras consuman los vinos.

Basta un simple recado para que se les lleve a domicilio embotellado ó sin embotellar, según lo deseen.

Precios económicos

NOTA. Dentro de pocos días se expenderán en el mismo local, aguardientes, vinos generosos, licores, vinagres, gaseosas, etc.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Orest-Montparmasse, Orest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calma la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensable á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso, á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y CA

Se encuentran en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos

Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades

Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES.

Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ACEITE MILAGROSO PARA RECObRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.^{ia}—BARC

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LICOR del Dr

LAVILLE

GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

Un gran médico inglés ha dicho: « Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida. » Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Envíase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.